蒲永宏的课例及设计

-----“实数与向量的积”教学课例分析
一、设计思想 
1、设计理念 

本课的教学设计基于“人人都能获得必要得数学”即平等性的考虑，坚持面向全体学生，努力设计“适合学生发展得数学教育”。教学中强调“培养学生情感、态度与价值观”的重要性，但不是将“数学基本知识与技能的学习”与之对立或降低前者的要求作为必要的代价。教学中注重引导学生主动地进行探索，从而帮助学生树立正确的数学观，但又与教师的设计问题与活动的引导密切结合，强调“活动”的内化，即在头脑中实现必要的重构或认知结构的重组，从而引起真正的数学思维，提高思维的效益。通过联系学生的生活实际使其真正感到数学是有意义的，一方面培养学生的社会意识，明确肯定“日常数学”的合理性等，另一方面，再调动学生生活经验的同时，又应努力帮助他们清楚地去熟悉生活经验并上升到“学校数学”的必要性。 

2、教材的地位与作用 

本节教材在学生把握向量加法的基础上，学习实数与向量的积，其定义可以看作是数与数的积的概念的推广；运算律与中学代数运算中实数乘法的运算律很相似，只是数乘向量的分配律，由于因子的不同，可分为第一分配律和第二分配律；向量共线的充要条件实际是由实数与向量的积推出的。本节内容基础知识和基本技能非常重要，涉及的数学思想、方法较为丰富，因此是重点内容之一。本设计是第一课时的教学内容。 

3、教学目标的确定 

知识与技能：把握实数与向量的积的定义；把握实数与向量积的运算律，会利用实数与向量积的运算律进行有关运算；理解两个共线向量的充要条件，会根据条件判定两个向量是否共线。 

（ 2）过程与方法：用引例使学生产生学习需求，引导学生探究新知，解决问题，再发现问题，使学生在螺旋式的探究、解决、发现中体验科学研究的方法及类比、归纳、分类讨论、形数结合的思维方式，激发学生主动获取知识的学习意识。 

（ 3）情感、态度与价值观：通过具体问题的解决，体会“探究学习”在学习过程中的作用，使学生体验成功，增强学习数学的自信心。 

二、教学过程 
联系类比，形成实数与向量的积的概念 

问题 1：实数与向量的积是怎样定义的？ 
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说明：由非凡到一般，由直观到抽象形成实数与向量的积的概念。 

这样的教学处理目的：引导学生在学习新知识时要借鉴与之联系最密切的已有知识或经验，使学生体会到（ 1）数学是来源于实践的，抽象概括形成数学知识及蕴涵其中的思想方法（分类讨论、类比等），反过来又为实践服务，用数学知识解决时间中的问题。（2）数学学科是通过对实践进行抽象概括，形成数学知识及自身特有的一些思想方法。 

2．形数结合，验证比较把握实数与向量积的运算律 

问题 2、实数与向量的积有怎样的运算律？ 
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练习 1．计算: 
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说明：通过探究问题的解决，得到向量 [image: image5.png]


与非零向量 [image: image6.png]


共线的充要条件，使学生体验成功，增强学习数学的自信心。 
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说明：共线定理的应用。 

交流体验，领悟数学思想 

知识方面：实数与向量的积的的义，运算律及向量共线定理 . 

2、基本技能：正确运用运算律进行运算，并把握向量共线定量的应用； 

3、思想方法：数形结合，分类讨论，化归与类比. 

5．巩固反思： 

1、课本110页3、4、5题 

2、预习平面向量基本定理 

三、教学反思 
1、本节课的教学设计从学生的角度出发，采用“教师设计问题与活动引导”与“学生积极主动探究”相结合的方法分成四个步骤层次分明（1）引入定义（2）验证运算律（3）探究共线定理（4）共线定理的应用。教学的知识目标、能力目标、情感目标均得到了较好的落实。 

2、在教学过程中，对于共线定理的充分性应进一步强调是由“数”到“形”的转换，必要性是由“形”到“数”转换。本节课应进一步挖掘数学思想。 

四、点评：
作为重点培养学生创新意识、实践能力的一种教学模式 ----“问题解决”的课堂教学模式越来越受到人们的重视。与此相关，设计出高潮迭起、布满吸引力、能提高学生思维练习的质量和水平的好问题，是教师在课堂教学中发挥主导作用的重要标志之一。 

本节课体现了教师成为好的问题的设计者。教学设计时，教师努力找准这个差异，使问题的难易程度落在学生的“最近发展区”，既不是太轻易，学生不费劲就轻易够到而无所提高，又不能太难，学生怎么努力也毫无结果而丧失信心。同时，所选问题中所蕴涵的基础知识在发展中可以前后联系，可以与其他知识左右沟通，具有典型性。问题中还隐含有适当的“陷阱”，可以较好地暴露学生思维中的不足、方法中的欠缺、知识中的漏洞，帮助学生查漏补缺，以“误”养“正”；问题可以引发学生强烈的认知矛盾和冲突，给学生留下了深刻的印象与体验。
与好的问题设计相联系，在课堂教学中还要考虑以问题为主要载体的教学内容的选择，以及与问题的呈现时间、呈现空间和呈现方式相联系的教学情境设计，使教学过程达到最优。

